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Auxiliar # 10 – IN41A
Monopolios

1.- Demuestre que en una Industria donde existen retornos crecientes a escala, tarificar a costo marginal (P=Cmg), generará pérdidas.

R: Retorno creciente ( costo medio decreciente: d(C(q)/q)/dq <0 

(diff(c(q), q))/q-c(q)/q^2 <0

Si cmg=p

p-c(q)/q<0 (a)

(=p*q-c(q)=(p-c(q)/q)q  de (a) se llega a (<0 

2.- Subsidiar a un monopolio natural para que produzca donde su precio es igual al costo marginal es mejor que cobrarle un impuesto sobre las rentas monopólicas que recibe.
R: Cobrarle un impuesto No es la solución ya que el problema es que al producir donde Cmg=IMg no maximiza el excedente total y hay costo social; sin embargo, producir donde CMg es igual al IMg le acarrea pérdidas, por tanto una posibilidad, si bien no es la mejor dado que tiene problemas de incentivos para reducir costos, es hacerle producir donde CMg es igual al precuio y darle un subsidio equivalente a  sus pérdidas

3.- Coca Cola posee cerca del 80% del mercado de las bebidas gaseosas.  Telefónica posee una participación de mercado similar en las comunicaciones de red fija.  Explique utilizando lógica económica por qué Telefónica es regulado como monopolio y Coca Cola no.

R: La diferencia sustancial en estos dos tipos de mercado es la elasticidad de la demanda.  El mercado de las bebidas gaseosas tiene múltiples sustitutos, desde otras bebidas cola hasta el agua potable, por lo cual Coca Cola no puede aprovechar su posición monopólica (Es posible demostrarlo a través de la condición de optimalidad del monopolio,
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, que indica que mientras más elástica es la demanda, el precio tenderá al de competencia perfecta).  En el caso de las comunicaciones por red fija, la disponibilidad de sustitutos es menor, lo que hace necesaria su regulación, por el alto poder monopólico de ese mercado.

4.-  Suponga que está estudiando la licitación del servicio del agua potable de una ciudad.  Se sabe que los costos de entregar el servicio son $20.000 fijos por mantención de la red y $5 por cada litro de agua.  La demanda por agua potable es Q=10000-10P

a) ¿Cuál es la disposición máxima a pagar por la concesión, sin regulación, del servicio?

R: Disposición a pagar = U monopólicas

IMg=Cmg => 1000- Q/5=5 => Q=4975, P=502.5

U=502.5*497.5-5*4975-20000=2473062,5
b) Dado que usted sabe acerca del costo social del monopolio quiere regular la tarifa de la licitación.

i) Calcule el costo social asociado a la existencia del monopolio.Calcule el precio y la cantidad demandada que permiten eliminar el costo social.  

R: P=Cmg=5, =>Q=9950

Costo social= (502.5-5)(9950-4975)/2=1237531.25

ii)  Evalúe, en términos de excedentes totales y situación del monopolio,  las siguientes opciones:

i. Tarificar a P=CMg

ii. Permitir que la empresa ofrezca tarifas distintas a los usuarios dependiendo de su consumo de agua (Similar a la telefonía celular) (Nota: en este caso no se fija P=CMg)
R: i.- Con P=CMg el costo social es cero, pero como el monopolio es natural, tendrá utilidades negativas (-$20.000), con lo cual la licitación es infactible, por no haber atractivo de ingresar al negocio. 

     ii.- El ofrecer múltiples tarifas es discriminar según consumidores, con lo que el costo social disminuye porque la cantidad producida aumentará.  La empresa monopólica al discriminar precios entre distintos consumidores tendrá utilidades, con lo que la licitación es factible.

5.- Suponga una compañía fabricante de automóviles BenZ, que puede producir cualquier cantidad (q). Su función de costos es: C(q)=20.000 + 15q

Le han encargado que asesore al gerente para decidir qué cantidad vender y qué precio cobrar en Europa y en EE.UU.

La demanda por automóviles de este tipo en cada mercado, es la siguiente:

Q(EUROPA) = 18.000 – 400 P(EUROPA)

Q(EEUU) = 5.500 – 100 P(EEUU)

Donde todos los precios y los costos están en miles de dólares. Suponga que la compañía puede impedir que los intermediarios vendan el producto en el otro país y que los costos de trasladar el auto de Europa a EE.UU. son altísimos.

a) A priori (sin calcular los precios) ¿En qué mercado espera que la firma cobre un precio mayor? Explique.

R: analizar elasticidad c/mercado

b) ¿Qué cantidad de automóviles BenZ debe vender la firma en cada mercado, y a qué precio?

R: Resolver ImgEuropa=ImgEEUU=Cmg

Europa: Q=6000, P=30

EEUU: Q=2000, P=35

c) Si la compañía estuviera obligada a cobrar el mismo precio en ambos mercados, cuál será el nuevo equilibrio?


R: Calcular demanda agregada, Q=Qeuropa+Qeeuu y resolver Img=Cmg

Q=8000, P=31

6.-Suponga que un mercado monopólico tiene una función de demanda en la que la cantidad demandada depende no sólo del precio de mercado (P), sino también de la cantidad de publicidad que haga esta empresa (A, expresada en dólares). La forma de esta función es:

Q=(20-P)(1+0,1A-0,01A2)

La función de costos de la empresa monopólica viene dada por:

CT=10Q+15+A

a) Suponga que no hay publicidad (A=0). ¿Qué nivel de producción elegiría la empresa para maximizar beneficios?. ¿Cuál será el precio de mercado correspondiente? ¿Y los beneficios del monopolio?

b) Suponga ahora que la empresa elige su nivel óptimo de gastos publicitarios. En esta situación, ¿Qué nivel de producción elegirá? ¿Cuál será el nivel de publicidad? ¿Cuáles serán los beneficios de la empresa en este caso?

Rpta:

Q=(20-P)(1+0,1A-0,01A2)

Q=(20-P)H(A)

a) A=0 
(    Max  PQ(P) –C(Q(P))  con   QD(P)=(20-P)  y  C(Q)=10Q+15

· Max P(20-p) – 10(20-P) +15

· P*=15

· QD(15)=20-15 ( Q*=5

· (Monopólio=5 15 – (10 5 +15)

· (Monopólio=10
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b)

A*=3  y P*=15  en la demanda => Q* = 6.95 las utilidades son: 15*6.95 – 87.5 = 16.75

Problema 7
Suponga un monopolio cuya estructura de costos es tal que: CMg = Cme = 5 y que la enfrenta una demanda de la forma Qd = 53 – P

a) ¿Cuál es el precio y la cantidad que maximiza las utilidades del monopolio.?

b) ¿Cuáles serían estos valores en competencia perfecta.?

c) Analice los excedentes en cada caso y muestre el costo social gráficamente.

R :

a) CMg = Img => Q = 24, P = 29

b) P = CMg => P = 5, Q = 48

c) Caso monopolio:

ExcMonopolio =  (29-5)*24 = 576 ; 

ExcCons = (53-29)*24/2 = 288

Caso CP:

ExcProd = 0; ExcCons = (53-5)*48/2 = 1152

Pérdida social: 1152 – 576 – 288 = 288.

Notar que el monopolio genera pérdida social
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Problema 8
Suponga que tiene un equilibrio de mercado monopólico, donde el precio es igual a Pmon, Qmon.

a) Muestre gráficamente el costo social del monopolio

b) Suponga ahora que el monopolio puede exportar, pero que el gobierno no permite las importaciones. El precio internacional está entre Pmon y Pcp. Realice un nuevo análisis de excedentes.

c) Suponga que se levantan las barreras a la importación. Ahora se permite importar y exportar. Analice el nuevo equilibrio del monopolio en una economía abierta.

R :

(a) Igual que en el problema anterior, el costo social del monopolio es el área del triángulo formado por los puntos (Qm;Pm), (Qcp, Pcp) y (Qm, CMg(Qm)).
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(b) El monopolio puede elegir el precio al que vende en el mercado nacional, Pnac, pero no el precio al que vende afuera, que es Pint. Por condición de maximización de utilidades, el ingreso marginal nacional es igual al ingreso marginal para la demanda internacional. Este último es igual a Pint, ya que el monopolio toma como dato el Pint y por lo tanto d/dQint(Pint*Qint) = Pint. Por ende, se tendrá que Imgnac = Pint.

Además, por condición de maximización de utilidades se producirán unidades hasta que Img = Cmg. Lo anterior se refleja en el siguiente gráfico.
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Las unidades exportadas es la diferencia entre las unidades totales y las vendidas en el mercado nacional.

El excedente de los productores se divide en el excedente que tienen al vender en el mercado nacional y en el que tienen en el mercado internacional.

EL costo social con respecto a economía exportadora en competencia perfecta es el triangulo gris.

(c) 
El monopolio no puede ejercer poder de mercado, luego tendrá que vender a Pint. Los excedentes son máximos (Gráfico igual que en economía importadora en competencia perfecta). Ya no se tiene el costo social anterior.

Problema 9
Un monopolio puede discriminar entre dos grupos de consumidores: uno de ellos dispuesto a pagar un precio relativamente alto por el bien. Su demanda es: 

q = 400 – P; P ( 400

Donde q denota la cantidad demandada y P el precio correspondiente.

El otro grupo sólo compra el bien si el precio es relativamente bajo. Su demanda es:

q = 4000 – 100P; P ( 40

Los costos totales son: CT = 10000 + 38q

a) Calcule precios, cantidades y la utilidad del monopolista si éste discrimina entre ambos mercados.

b) Calcule los precios, las cantidades y la utilidad del monopolista si éste por ley está obligado a cobrar el mismo precio a todos los consumidores.

R:

a)

Si el monopolio discrimina, se tendrá en el equilibrio :

Img1 = Img2 = Img = Cmg

Img1 = d/dq1((400 – q1)*q1) = 400 – 2q1 = 38 => q1 = (400 – 38)/2 = 181

Img2 = d/dq2((40 – q2/100)*q2) =40 – q2/50 = 38 => q2 = 100

P1 = 400 –q1 = 400 – 181 = 219

P2 = 40 – q2/100 = 39.

( =P1*q1 + P2*q2 – C(q1+q2) 

( =219*181 + 39*100 – 10000 – 38*281

( = 39639 + 3900 – 10000- 10678 = 22861

NOTA:

En el caso en que no se tengan costos marginales constantes, el procedimiento es calcular una función Img(Q). Para ello:

1. Expresar Img1(Q1) => Q1(Img1) = Q1(Img)

2. Expresar Img2(Q2) => Q2(Img1) = Q2(Img)

3. Luego se puede expresar Q1(Img) + Q2(IMg) = Q(IMg) => Img(Q)

4. Igualar Img(Q) con Cmg(Q), despejar IMg*.

5. IMg*=Img1=>Q1*, P1* (A partir de la demanda de 1).

6. IMg*=Img2=>Q2*, P2* (A partir de la demanda de 2).

b)

EL monopolio no puede discriminar, es necesario calcular la función de demanda agregada. Notemos que la demanda está definida por tramos:

La demanda es:   
Q = q1 + q2         si P ( 40




Q = q1             si 40 ( P ( 400


   400

     40



       360
    4400

Q = 4400 – 101P         P (40

Q = 400 – P                40 ( P ( 400

P = 400 – Q                Q ( 360

P = (4400 – Q)/101     360 ( Q ( 4400

Hay que ver en que intervalo se tiene Img = CMg

Caso P ( 40  =>  Q = 4400 – 101P  =>  P(Q) = (4400 – Q) / 101

Max P(Q) Q – C(Q)  =>  IMg = CMg   =>   (4400 – 2Q) / 101 = 38  

=>  Q = 281   =>  P = 40,78

El precio más alto que 40 =>

I = 400Q – Q2 => Img = 400 – 2Q = 38 => Q = 181 , P = 400 –181 = 219

sólo le va a vender a los de alta disposición a pagar, a un precio 219  => 

( = 219x181 – C(Q) = 22761

Las utilidades son menores que en el caso en el que el monopolio discrimina. 

Problema 10
Considere que el mercado de las zapatillas de Tatolandia está formado por una sola firma cuya función de costos es: C(q) = 100q + 180000 


La demanda por zapatillas está dada por Q(P) = 1050 – P/2

a)  Encuentre el equilibrio de mercado (Precio, cantidad y utilidades)

b)  El Estado quiere regular este monopolio, para lo cual propone las siguientes alternativas. Para cada uno de ellas se le pide calcular el costo social correspondiente para decidir cuál es mejor.

i) Tarificar a costo marginal

ii) Tarificar a costo medio
iii) Tarificar a costo marginal y entregar un subsidio para que la empresa se autofinancie. En este caso, ¿Cuánto debe ser el subsidio?
R: a) Haciendo Img = Cmg

· 2100 – 4Q = 100

· PM  = 1100, QM  = 500, π = 320000


b) 

i. 

P = CMg => P = 100, Q = 1000 => π = -180.000

Hay pérdida, el monopolio no es sostenible y no produce (la pérdida es de 180.000)

ii. 

2100 – 2Q = 100 + 180000/Q

· Q = 900, P = 300.
· El excedente de los consumidores: EC = (2100-300)*900/2 =  810.000 
· UP  = 0. El monopolista no tiene utilidades si cobra a Cme:  Cme*q – C(q) = 0

· EX SOCIAL = 810.000 + 0 = 810.000

iii. 



EXCons = (2100 – 100)*1000/2 = 1.000.000 

Subsidio = -180.000

EL monopolista queda en 0 

EL estado pone = -180.000

EX SOCIAL = 1.000.000 – 180.000  = 820.000 


La mejor alternativa bajo el punto de vista del excedente social es la iii (la (i) no es sostenible)
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